

周说气象

## 满城桂香飘 本周雨水增多

杨梦倩

上周初期,冷空气到访,不仅带来降温,还有随之而来的降水。好在雨水只是星星点点,也没有逗留太久,并没有给我们出行带来太多不便。

之后,天气完美诠释了秋高气爽,由于温湿度适宜,我市大街小巷的空气中满是甜甜的桂花香。不过好天气也没有持续多久,受低层偏东气流的影响,阳光被按下了“暂停键”,雨水再次出镜,以分散性阵雨的模样现身周末。

受到暖湿气流发展影响,本周我市多分散性阵雨天气,降雨会持续到16日。但是雨水不会无休止地下,只在局部地区出现,天气总体以多云到阴为主,其间仍有阳光出没。还有一场降雨或将在17日夜间到18日“发货”,受地面暖湿气流、高空槽和冷空气共同影响,这次降雨、降温和大风过程比较明显,很有“一场秋雨一场凉”的意味,大家外出时记得携带雨具。

气温方面,随着副热带高压缓慢加强,我市气温还算平稳,本周前、中期白天最高气温会缓慢回升到27—29℃,即使有降雨助力,体感上依旧有些闷热。冷空气到来后,气温又开始滑坡,预计本轮过程降温幅度可达5—7℃,最低气温也会重回“1”字头。

值得注意的是,受夜间辐射降温的影响,我市昼夜温差接近10℃,早晚时段能感到阵阵凉意。例如10日早晨,市区的最低气温仅在14.9℃,刷新了今年下半年以来的新低。大家一定要引起重视,合理增添衣物,以免着凉感冒,“洋葱式”穿衣法又能派上用场了。

另外,近期雨水偏少,空气湿度较低。大家也要多喝水,及时补充水分,预防秋燥。

台州市区具体天气预报如下:周一多云到阴局部小雨,21—29℃;周二多云到阴转阴有雨,21—27℃;周三阴有时有小雨,22—26℃;周四多云到阴局部阵雨,22—28℃;周五多云到阴转阵雨,22—28℃;周六雨渐止转阴到多云,19—24℃;周日多云,16—23℃。

# “无废城市”建设推进塑料污染全链条治理 台州废塑料高值利用的“绿色逆袭”



台传媒记者谷尚辉

在椒江大桥附近的“海洋云仓”,环保志愿者、当地渔民、环卫工人、拾荒者等收集的塑料瓶、废旧渔网、浮标等海洋塑料垃圾初步粉碎压缩后,再运送到再生工厂,根据客户需求生产出塑料原料粒。

这一台州市首创的“蓝色循环”模式,通过市级部门、沿海县(市、区)政府、企业等共同努力,形成了海洋塑料收集、运输、再生、高值利用的闭环价值链。

近年来,台州“无废城市”建设极大地推动了废旧物资、生活垃圾以及工业固体废物等收运体系建设与融合,PCR再生材料也得到国际市场高度认可,这为来自生活、工业的废塑料实现规范化、规模化回收和循环利用提供了可能。

### 系列整治倒逼行业转型

台州是中国塑料制品重要的源头产地和集散中心。经过多年发展,形成了从塑料模具、塑料机械制造,到塑料制品生产,再到原料贸易和产品销售的完整产业链。

上世纪90年代,在原料与产能均不足的发展阶段,废塑料等具有较高回收利用价值的固体废物,成为台州制造业相当重要的原料来源。但拆解后的各种余料和废件,以及提取金属成分后剩下的强酸等,对当地环境带来极大影响。

2019年,中国颁发废塑料进口禁令后,台州本地有技术有资本的企业转为集中本地回收,逐步形成较为成熟的废塑料再生产业,通过废塑料收集、分选、破碎、清洗、二次造粒出售或者在自身产品生产中掺入一定比例的废塑料粒子达到降低成本的目的。

但废塑料的回收造粒和再加工,会造成一定污染,需要按照环评许可要求采取相应的污染防治措施,才可合法生产。

为此,台州市针对废塑料小散乱企业和违法违规行为开展了系列整治,严格的环境监管使企业生产成本提高,倒逼行业从“低小散”转向“集团化、规模化”转型。

在新塑料经济的发展趋势下,台州也在加大塑料废弃物的分类回收和处理力

度,提高塑料的回收利用率和再生塑料的使用比例。

“消费后再生塑料材料PCR来源于终端产品的组件、包装材料,比如使用过的食品日化品包装、家用电器、汽车拆解等。”市生态环境局土壤与固体废物化学品处负责人康乐介绍,这些材料在产品循环链中已完成其价值,但又无法回到产品链的初始端,因此通过物理回收或化学回收的方式使其变成具有价值的工业生产原料。

他认为,PCR材料可追溯性认证体系,是证明生产的再生材料从原料回收再到生产具有全链条可追溯信息,能有效解决用原生材料充当PCR材料的问题。

### 塑料再生推动绿色升级

浙江通力新材料科技股份有限公司(以下简称“通力”)是台州最早研究改性塑料的企业之一。

该企业通过为下游塑料生产企业提供PCR,提升产品国际竞争力,对接国内外头部企业。比如台州市东宏家具有限公司通过使用通力的海洋废塑料PCR,其生产的桌椅等日用品出口海外,成为2024年巴黎奥运会供应商。

这也使包括通力在内的PCR生产企业开展碳足迹全链条追溯成为台州重点

扶持对象。PCR生产企业从原来的单一行业、单一的废塑料回收加工变成一个全产业链的企业。

“PCR对绿色低碳发展至关重要。”市生态环境局相关负责人表示,如果企业在塑料制品中添加一定比例的PCR,将有可能减税甚至免税,从而提升企业的竞争力和品牌影响力。

相比较PCR生产企业,获得联合国地球卫士奖的蓝色循环模式,则是通过另一种模式在推进减污降碳和绿色共富发展。

人们通过收集、分拣渔网、泡沫、塑料瓶等海滩、海洋塑料垃圾,以高于市价两到三倍的价格卖给“蓝色工厂”,形成市场对海洋环境治理正向激励机制。

“蓝色工厂”是加工企业。通过OBP海洋塑料认证、GRS全球回收认证,实现海洋塑料再生粒子全程可视化追溯,为废塑料再生粒子提供在国际市场上的高附加值。

该模式真正打通了海洋塑料的治理、产品高值利用和渔民共同富裕的路径,实现了生态价值、社会价值和经济效益的统一。

目前,“蓝色循环”已经覆盖台州所有沿海县(市、区),并在浙江省宁波市、舟山市,山东省青岛市和海南省三亚市等地得到推广,累计收集海洋塑料废弃物约3000吨,成为中国单体回收海洋塑料废弃物量最大的项目。

## 仙居:烟火夜市真闹猛

吸引了众多市民和游客前来大快朵颐。

烧烤、卤味、冷饮……夜市里,烟火气满满。各色亮眼招牌灯光交错,来自五湖四海的小吃在此汇集。此起彼伏的摊主叫卖声中,食客们三五成群,味蕾大开,品尝着琳琅满目、香气诱人的各种美食。

记者看到,与一般夜市不同的是,这个夜市除了疏导引入街头巷尾的“流动美味”,在大门口的周边区域,还有一家特色风情美食排档。这样一来,对就餐要求较高的食客,可以选择到排档享用小炒。需要加点烧烤等小吃的,也能享受到随叫随到的便利。

仙居县综合行政执法局党组书记、局

长潘锋介绍,该夜市在规划之初,就考虑到两个“新”字。首先是新夜市新形象,水电、排污、排水等场地基础设施一应俱全,灯光照明别具一格,环境更加整洁有序。

另一个“新”,则在于给食客量身打造一个体验感更好的全新夜市,摊位设置上更加合理。比如上文说的引进美食排档,从而丰富市民的夜间休闲就餐选择。

对此,市民纷纷叫好。在一家排档,记者遇到了带着三位外地朋友来吃夜宵的金先生。在他看来,这样的夜市设置很接地气,氛围也很好。“开业才这么几天,我已经是第三次来了。”

夜市的门头上,还有“暖心疏导点”

五个小字。根据夜市管理的职责分工,仙居县综合行政执法局眼下正在大力引导流动摊贩进入夜市合法经营。

众所周知,流动摊贩占道经营,存在诸多问题。引导零散无序的流动摊点到夜市中有序规范经营,既能提升市容环境,也能便利市民,更能推动仙居夜经济的繁荣发展。

一句话,从流动走向整合,从散乱走向正规,仙居夜市的“刷新”,推动着仙居县整体市容市貌的更新。“这个暖心疏导点,让城市管理工作者多了一份温情,少了一份生硬,也让广大群众多了一分理解,少了一份误会。”潘锋说。



实战化应急演练

10月11日,天台县坦头镇应急管理站联合坦头消防救援站、综合行政执法队,在置信公寓组织开展群租房实战化应急演练。图为消防救援人员在现场演示灭火器的正确使用方法。台传媒通讯员余霁虹摄



台传媒记者蒋虎雄 通讯员陈心叶

“生意好的时候,一晚上营业额能做上万元。”10月12日晚9点半,在仙居县暖心夜市的夜市疏导点,48岁的摊主杨善会忙得不亦乐乎,满头大汗。

这个由仙居县综合行政执法局牵头打造的夜市疏导点,位于仙居县城的泰和北路东边,有160余个摊位。10月1日一开业,这里即成为新晋打卡点,生意火爆,

## 海岛渔村来了上海名中医

本报讯(通讯员郑灵芝)10月9日,上海一批资深中医专家深入温岭市石塘镇的海岛渔村义诊,将优质医疗服务直接送到了渔民家门口。

此次义诊是“大海故乡的情怀”系列活动之一,由九三学社上海中医药大学委员会发起,旨在响应国家关于提升基层医疗服务水平、促进健康中国建设的号召。专家团队实力雄厚,来自上海中医药大学、上海中医药大学附属龙华医院、上海中医药大学附属岳阳医院和上海中医院等单位。

当天清晨,医疗队的专家们乘坐轮渡来到了石塘镇隔海村。这里的大部分岛民都已搬迁出来,目前在岛上生活的大多为空巢老人。

岛上老人们闻讯而来,早早地便在村卫生室排队等候。上午9点,中医专家迎来了首位诊疗的阿婆。在10分钟左右的交流和判断后,专家为阿婆开了中药调理方子,并建议她放松心情,适当开展体育运动。

义诊现场,专家们耐心细致地为前来的岛民问诊把脉,并给出专业的治疗建议和用药指导。“他们不仅技术好,对我们老百姓也是实打实的好!”今年80岁的张阿公感动地说。

10月10日,中医专家在石塘镇卫生院开展义诊,吸引了众多慕名而来的患者。不少渔民表示,平时看病需要长途跋涉,且难以预约到知名专家,这次在家门口就能享受到顶级医疗服务,实在是难得的机会。据统计,

义诊活动共接待了200多位患者。

此外,九三学社上海中医药大学委员会在石塘镇设立全国首个基层中医健康教育基地。活动期间,专家们为温岭市基层医疗机构的医护人员举办第二届中医药服务能力提升培训班,《未病之治:中医智慧助力老年康养》《青方防治呼吸系统疾病的临床应用》等内容的精彩授课,既有理论高度又贴近临床,基层医生受益匪浅。

九三学社上海中医药大学委员会主委张悦表示,他们将定期对温岭市石塘镇卫生院及温岭市其他边远乡镇的中医药科普宣教工作开展帮扶,推进中医药特色人才建设,让中医药适宜技术更好地推广到基层。

## 临海法院邀请干警父母“探班”

本报讯(通讯员罗锦雯)“第一次来法院,建设得真不错。”“在法院工作不容易,要好好珍惜,别犯错误。”……10月8日,临海市人民法院迎来了一批特殊的客人。他们是法院干警的父母代表。参观过程中,他们不断感叹,脸上洋溢着欣慰的笑容,并向子女送上了甜蜜的“唠叨”。

当日,临海法院开展“请咱爸妈来探班”主题开放日活动,邀请部分干警的父母走进法院,进一步增进他

们对法院工作的了解和支持,共同见证法院建设取得的成绩。

在进入法院的第一道关口安检大厅,干警父母体验了安检流程。在警用装备室,法官给干警父母展示常用的警用器械,并对器械的使用方法和使用场景进行介绍。家长们带着孩子般的好奇,上前体验了警械的使用。

在讲解员的引领下,干警父母还实地参观了诉讼服务大厅和执行事务中心等,了解智慧法院建设的成

果,“零距离”体验法院便民举措。

刑事审判庭内,国徽高悬,庄严肃穆。干警父母通过旁听一场交通肇事罪案件的庭审,了解刑事案件的开庭流程,深刻体会到了法官工作职责重大。庭审结束后,讲解员向他们展示了法袍,并介绍了法袍、法槌、法徽等物品的象征意义。活动现场,新入职干警的父亲还为女儿亲手穿上法袍,嘱托孩子系好法院工作生涯的“第一粒扣子”。



### 仙居又一大型安置区结顶

10月12日,仙居县城的石卡安置区项目主体结构全面封顶。该项目为市、县重点民生项目,位于仙居环城南路北侧,由仙居县仙城城市产业集团有限公司负责组织建设。项目总建筑面积220152平方米,建成后提供15幢1184套安置房及1幢三层幼儿园。

台传媒通讯员应坚勇摄

文明台州  
WENMINGTAIZHOU

文明健康 有你有我  
“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

垃圾分类 变废成宝  
文明健康 绿色环保

台州市文明办 台州市创建办